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BraşovQ, 10 Februarie v.

Alaltaerí noua cameră ungu- 

réscá şi-a ţinuţii prima sa şedinţă.

Altădată şedinţele din ajunulü 

constituirei definitive aveau unu 

caracteru mai liniştită. Alegerea 

preşedintelui ad-hoc după etate şi 

tóté celelalte formalităţi se terminau 

în linişte, deşi totdéuna se faceau 

obiecţiunî din partea stângei es- 

treme cu privire la ceremonialulű 

obicinuită la deschiderea solem- 

nelă a dietei şi în deosebi contra 

folosirei stégului negru - galbenă.

D e  réndulu acesta înse forma

lităţile pregătittire din prima şe

dinţă s’au făcuţii în mijloculü unei 

larmuitóre demonstraţiuni a stân

gei estreme. Ministrulu-preşedinte 

Szapary nu mai scia ce se începa 

şi ce se 4icá. Era în adevérü fórte 

genantü pentru elü, ca şi pentru 

guvernu şi parti sânii séi, a auc|i 

criticându-se dualismulu şi usulu 

de pănă acuma parlamentarii de 

pe fotoliulu presidenţialu cu atâta 

necruţare, cum o făcu Iosif M a 

darász.

Doi dintre kossuthişti au iostii 

din întemplare cei mai betrâni şi 

ei au fostű învitaţî prin urmare 

de d-lu Szapary se ocupe scau

nului presidialü. Celü dintéiu, Ale- 

sandru Csanady, a declaratü în 

modü bombastică dér scurţii, că 

nu primesce presidiulü. Iosei Ma- 

darasz a foştii mai şireţii. Elü a 

ocupatü presidiulü cu hotărîrea 

de a demonstra de acolo cu e- 

fectü şi mai mare împotriva ce

remonialului índatinatü la deschi

derea parlamentului.

S ’a provocatü Madarasz şi la 

Tripartitulü lui Verböczy, pentru 

ca se arate, între aplausele Kos- 

suthiştiloru, că la deschiderea die

tei numai întrebuinţarea tricolo

rului şi a emblemei unguresc! ar 

fi legală. Ear după ce d-lu Sza

pary a declaratü, că nu *se póte 

face nici o schimbare în ceremo- 

nialulü, ce s’a obicînuitu de 25

de ani încrice, Madarasz s’a re

trasă demonstrativii, şi erăşi între 

aplausele sgomot6se ale soţiloru 

sei, dela presidiu.

Scenele pline de iritaţiune, ce 

s’au desfăşurată în decursulu aces

tei şedinţe prime suntu viu dis

cutate de toţi. Guvernamentalii 

suntu posomoriţi, oposiţionalii sunt 

veseli. Toţî înse consideră neobici

nuitele greutăţi, ce le-a întâm

pinată d-lu Szapary chiar în prima 

şedinţă pregătitore ca unu semnă 

reu.

Ori cum ar fi, faptă remâne, 

că prin tactica lui Madarasz s’a 

aplicată din nou o lovitură gu

vernului şi sistemului deakistu, 

care nu va contribui decâtu nu

mai la micşorarea pestigiului mi- 

nisteriului Szapary.

Noi din causa acesta de si

gurii că nu vomă versa nici o 

lacrimă şi am remâne indiferenţi 

şi atunci, eând le-ar succede opo- 

siţiuniloru se dobâre ministeriulu 

Szapâry încă de pe acum, cu oca- 

siunea alegerei preşedintelui defi

nitivă.

A m u  4ice numai d-lui Szapary 

şi cetei sale guvernamentale: Ale 

v6stre dintru ale v6stre !

C RO N IC A  P O L I T I C I .
— 10 (22) Februarie.

Privitorii la întrunirea dietei din 

Sâmbăta treoută, o telegramă din Pesta 

comunică următorele: înainte de deschi

derea dietei coridórele erau pline. 

La 10y2 óre contele Szapary soulându se 

a recercată pe „preşedintele de etate“ 

Csanády să ocupe presidiulü. Csanády 

ínsé a declaratü, că elő nu merge în 

castelulü din Buda şi nu primesce pre

sidiulü. Deputatulü kossuthistü Madarász 

a ocupatü presidiulü între aplausele par- 

tisanilorü séi şi a rugatü pe cei 6 de

putaţi mai tinerí se primescă funcţiunile 

de notari. Madarász apoi declara, oá par- 

lamentulű póte fi descJiisü numai sub stin- 

dardulű tricoloră. Elü mai 4*sej c&

anulü trecutü nu s’a observatü acéstá 

lege, sperézá ínsé, că, ministrulü preşe

dinte se va îngriji, ca acum să se ţină, 

căci altcum elü îşi va întrerupe funcţiu

nea de preşedinte şi nu va conduce pe 

deputaţi la cetirea mesagiului de tronu. — 

Contele Szapary a réspunsü, că dieta se 

va deschide eu ceremonialulű îndatinată 

de 25 ani. Décá se vorü întempla ilega

lităţi, camera va decide asupra lorü, 

după ce se va oonstitui. In urma acésta 

preşedintele Madarasz s'a sooborítü de 

pe scaunulü presidialü. Paul Király, 

fiindü bolnavü, loculü presidialü ílü ocupa 

Janicsáry, care ceti rescriptulü ministru

lui preşedinte, după care Maj. Sa des- 

ohise parlamentulü ac)í, Luni, în 22 Fe

bruarie n. la 12 óre în castelulü din 

Buda.
*

O telegramă din Viena spune, că 

în şedinţa dela 19 Februarie a B-eichs- 

ratului s’a ivită cestiunea Dalmaţiei. 
Deputatulü din Dalmaţia, Petru B  i a n- 

chini, a scosü, în decursulü desbaterii, 

o interpelaţia din busunară şi a început 

s’o citescă ou voce înaltă. In urma a- 

césta s’ă născutfl o larmă mare. Vorbi- 

torulü a ínoeputü sé arate, că pe basa 

sancţiunei pragmatice, Dalmaţia se ţine de 

Croaţia. Preşedintele ruga pe vorbitor, 

sö vorbéscá mai lámuritü. Bianchini ínsé 

n’a pututü face acesta, de óre-ce nu cu- 

nósce limba germană şi astfelü nici a- 

ceea n’a sciutü, ce dorevce preşedintele 

dela elü. Intr’aceea Cehii tineri începură 

sé aplaudeze, ér alţi deputaţi cerură să 

se închidă şedinţa. Tóté acestea însă nu 

turburară pe oratorü. Mulţi îi strigară: 

„Lasă-te, domnule, lasă-te“.j Sgomotulü 

însă cresoea mereu, dér când elü a a- 

junsă la culme, preşedintele dădu semnü 

cu clopoţelultt şi deolara şedinţa de 

închisă. Bianchini însă, care din tóté a- 

oestea nu înţelegea nimicü, ceti mai de

parte interpelaţia pănă când văcju, că 

numai fórte puţini se află în oameră.

*

In şedinţa camerei italiane din 18 

Februarie a íntrebatü deputatulü Im- 

briani pe ministrulü de instruoţiune, 

de oe acesta a réspinsü cererea deputa-

ţiloru şi senatorii oul români, cari au 

venită la congresulü de pace din Roma, 

de a pune o tabelă oomemorativă la oo- 

lumna lui Traianü pentru mama comună 

Roma. Ministrulü de instrucţiuna Villari 

răspunse, ca nici când nu i-s’a presentatü 

o astfelü de cerere; décá i-s’ar adresa 

cererea acésta, o ar încuviinţa cu plă

cere. — Imbriani mulţămesce şi reîm- 

prospetâză în memoriă amiciţia sinceră, 

pe oare a manifestat’o totdéuna România 

faţă de Italia, chiar şi la congresulü 

acela, care printr’o ironiă a sorţii a tre- 

buitü să fiă numită congresÜ de pace 

(rîsete). Imbriani: „Da, căci congresulü 

a voită numai o pace trândavă şi a lă

sată să cresoă iérba peste nisce preteu- 

siunî neruşinate.“ Preşedintele ílü între

rupe, dér Imbriani striga: „Şi fraţii noş

tri au multe ţinuturi nerăscumpărate, 

(întreruperi furtunóse şi rîsete.) Im bnani: 

Rîdi numai, némü detestabilü, adevérulü 

în fine totă va triumfa. (Rîsete.)

Crisa ministerială ín Francia.
Am amintitü, că ministeriul francesü 

Freycinet şi-a datü dimisiunea în mâ- 

nile preşedintelui Carnot, care a şi pri- 

mit’o. Dimisiunea acésta a fostü provo

cată de proiectulü de lege asupra asso- 

ciaţiuniloră, pe oare, după cum se soie, 

guvernulü l’a propusü mai numai la stă

ruinţele partidei radioale. Căderea minis- 

teriului francesü aşadâră a prioinuit’o po- 

litioa lui bisericéscâ. Guvernulü, contândü 

la spriginulü şi amiciţia radicaliloră şi 

a stângei estreme, a începută să coche

teze şi cu anticlérical». Pe lângă aces

tea Freyoinet ar fi voită bucurosă, să 

influinţeze asupra elementeloră clerioale 

din cameră, ca să intre în tabăra repu- 

blicaniloră, pentru ceea ce de altmin

trelea elü a şi căutatO graţia Vaticanu

lui. Contrafacerile aceste politice [însă au 

trebuitü în fine să aducă cu sine căde

rea cabinetului.

Proiectulü de lege asupra assooia- 

ţiunikjrfi era compusü în modü aşa de 

nenoroteitü, că fiă-care partidă era în 

contra lui. Pentru radicali, proiectulü 

nu era-̂ estulü de radicalü, flindoă ad-

IfOILETONUL „GAZ TRANS.“

(10)

închisorile mele.
De Silvio Pellico.

X X IV .

Sub durata proceselorü de mare în- 

sëmnàtate, omulü sufere chinuri grozave, 

mai alesă, décá e acusatü cu delictü în 

contra statului ! Câtü trebue să ne 

temem, că stricámü altuia ! Câtü de 

greu este a te apăra în contra ata- 

toră acuse şi bănuelî ! Câtü e de pro- 

babilü, că tóté îşi potü lua o întorsătură 

mai tristă, décá procesulü nu se încheie 

curêndü, decă se întâmplă nouă deţineri 

decă esü la ivélá nouă nesocotinţe, oarl 

deşi înconscientă, dér le-au oomisü in- 

divicji din aceeaşi partidă !

M ’am decisă, să nu vorbescü des

pre politică şi în urma asta trebue se 

oeolescü orl-ce descoperire privitóre la 

viitoră. Voiu spune numai atâtü, că, 

după ce adeseori m’au ascultatü óre 

întregi, am devenitü atâtü de amárítü, 

mè íntorceamü în odaia mea atâtü de fu- 

riosü, că aşi fi devenitü sinucigaşfl, de ]

cumva vocea religiei şi amintirea de iu

biţii mei părinţi, nu m’ar fi reţinută.

Obicinuita linişte, care gândiamü, 

că mi-am câştigat’o în Mil?.nü, era acum 

sdrobită. In câteva 4^e desperasem de-a 

mi-o mai recâştiga şi aceste erau 4*le 

de chinuri infernale. Atunci părăsii ru- 

găoiunea, mă îndoiam în dreptatea lui 

Dumne4eu, blăstămam omenii şi to- 

tulü şi de nou mi se deşteptară în minte 

totü felulü de sofisme ce-ml presentau 

virtutea, oa o vanitate.

Când omulü e ajunsü în nenorocire 

şi se lasă a fi răpită de mâniă, atunci 

e grozavü de isteţfi în înjurarea deaprô- 

pelui său şi a lui D*4eu. Mânia este cu 

multü mai imorală şi mai reutăciosă, de 

cum se crede în generalü. Deşi e im

posibilă a fi furiosü sëptëmâüï întregi 

de diminéta pănă séra, şi chiar şi sufle- 

tulü care e ou desăvârşire robulü furiei 

încă are lipsă din oândă în cândü de li

nişte: totuşi urmarea finala a mâniei 

imorale e observabilă şi în momentele 

de linişte. Cu astfelü de ocasii se pare 

că ’n sufletü locuesce pacea, dér acéstâ 

pace e slabă şi ireligiosă ; acéstâ paoe e 

unü zimbetü ironicü fără iubire de omü J

şi fără demnitate morală; acéstá paoe 

este iubirea neprincipiului, a ironiei 

amare şi-a fantasiei nebune.

In astfelü de stare căntam óre în

tregi, c’unü felă de veseliă, din care însă 

lipsia orl-ce sentimentă bună ; glumiam 

cu fiecine, care păşia în odaia mea; din 

tóté puterile mă forţam, să privescü 

lucrurile c’o înţelepciune comună, ou în

ţelepciunea cinioilorü.

Acestü timpü blăstămatO ţinu pu- 

ţinfi; vreo şâpte, optü 4il0-

Biblia îmi era právósá. Unulü din 

fii pă4itorului îmi 4ise: «D0 oándü nu 

mai citesc! acea carte urîtă, nu mai eşti 

aşa de tristü; aşa credü.“

— „Aşa cre4l?u i-am réspunsü.“

Am luatü biblia, am ştersfi pulverea 

ou batista şi deschi4©nd’o îmi apărură 

în ochi aceste cuvinte: „Et ait ad disci- 

pulos suos: Imposibile est, ut non veniant 

scandala: vae autem illi perqu em veniunt. 

Utilius est illi, si lapis moláris imponatur 

circa collum eius et proiiciatur in mare, 

quem ut scandaliset unum de pusillis istis.u

Am rémasü mişcată, că mi s’a des- 

chisü cartea tocmai la aceste cuvinte şi am 

roşitfi, că báiatulü a observatü de pe pul- j

vere, oă nu mai citesoü biblia şi a gân

dită, că de-atuncl, de când nu-mi bată 

capulü ou Dumne4eu, suntü mai sim- 

paticü.

— „Blăstămatule!“ i-amü ĉ isü c’o 

privire dojenitóre şi părându-ml rău, că 

l’am scandalisatü. — „Acésta nu e carte 

rea şi de câteva ĉil® de când n’o öitescü 

mă simtă cu multü mai rău. Când îţi 

permite mamă-ta, să fii oâteva minute 

ou mine, mă silesoü să-mi alungü réua 

disposiţiă; de-ai soi însă, oum îşi ia tris- 

teţa putere asupră-ml, oándü mă aflu 

singură, cândă m’au4l cântândă oa pe- 

unü scosü din minte!...“

X X V .

Báiatulü eşi, ér eu simţii unü felă 

de bucuriă, că am luatü în mână biblia 

şi i-am márturisitü, că fără de ea mă 

simtü rău. Mi-se părea, oa şi cândă aşi 

fi datü satisfacţiă unui nobilii amicü vă- 

támatü pe nedreptulü ; ca şi oândă m’aşl 

fi ímpácatü cu elü.

Şi pe tine te-am părăsitfi, Dumne- 

4eulü meu? strigaiu. Dela tine mi-am 

întorstt faţa ? am pututü eu să credă, că 

zimbetulü ruşinătorfi alü cinismului mi

se cuvine în starea mea desperată?
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mitea oelö puţinii în principiu, congre- 

gaţiunile preoţiloră; pentru clericali elü 

era prea radicală, fiindcă conţinea puncte 

carî se îndreptau directă în contra bi- 

sericei.

In faţa ăstoră felii de curente o- 

puse ministrulă preşedinte, Freyoinet, a 

crecjutü de bine să dedare, oă guver- 

nulă nu voesce sé provóce o desbatere, 

nici nu voiesoe, ca legea asupra asso

ciaţiuniloră sé fiă privită ca ună prelu

diu alu separărei bisericei de stată. De

claraţia acósta a lui Feyoinet cuprindea 

temerea, că o mare parte dintre depu

taţii republicani chiar, nu voră fi de pă

rere să aducă în desbatere o Gestiune 

atâtâ de pasionată, ca cea a atacuriloră 

episcopatului în contra Republicei.

Intr’acestea H u b  b4ar d făou propu

nerea, ca proiectul de lege asupra asso

ciaţiuniloră sé fiă ,‘desbătută. Sub stra- 

tulii propunerii lui Hubbard ílü formeză 

cestiunile bisericesc!, séu mai bine 

separarea bisericei de stată. Elă vorbi 

sourtă, arătândă asupra „uneltiriloră* 

clerioale. Totă-odată susţinu, că fiăcare 

ordinariată episcopescă faoe politică. — 

La acestea C as sa gn a c  ĉ ise, că pro- 

iectulă de lege asupra associaţiuniloră 

nu e nici cinstită, nici onorfică. — Frey- 

cinet păşi pe tribună declarândă, că pro- 

ieotulü nu este aşa de réu după cum se 

pare; guvernulă nu voiesce sé separeze 

biserioa de cătră stată. Suntă sigură, 

4ise elă, oă Papa nu voiesce, sé faoă 

greutăţi Republicei. — Atunci păşi pe 

tribună Pi chon .  Elă cjise: „noi dorimă 

unirea republicaniloră fără de Papa, 

dór cu Papa nici odată“. Declaraţia a- 

césta a fostă multă aprobată de ade

renţii lui. — Contele M u n 4isej că elă 

nu află de îndreptăţită propunerea de 

urgitare a desbaterei şi întrebă pe Frey- 

cinet, că de ce §éde elă acolo (în frun

tea ministeriului.) — Ministru preşedinte 

Freyoinet  4ise, că prin proieotul de lege 

asupra associaţiuniloră u’a ţintită asupra 

bisericei catolice. Elă apăra proieotulă 

cu puţină suooesă şi declara, că nu póte 

primi o astfelă de ordine de 4i> care 

urgitâză separarea bisericei de stată. — 

Deputatulă B r i s s o n 4ise> °ă cuvintele 

lui Freyoinet nu suntă dare şi nimeni 

nu póte pricepe din ele, oe voiesce. Des- 

aprobâ împăcarea ou clericalii şi în

treba pe guvernă, oă prin proiectulă a- 

cesta voiesce sé se lupte contra reao- 

ţiunei, deóreoe „mai înainte de tóté voim jsé 

rămânemă republicani“. — Se născu 

ună sgomotă uriaşă şi abia C le 

in ence au putu ajunge la cuvântă. Elă 

declara] că legea asupra associaţiuniloră 

în prima liniă va trebui sé fiă, la tim- 

pulă séu, îndreptată în contra bisericei; 

secularisarea biserioei este o parte am- 

plifioatóre a mişcării revoluţiei francese. 

Ironiseză tendinţele guvernului, care vo

iesce sé facă din clericali republicani;

Am pronunţată vorbele aoestea c’ună 

focă neesprimabilă, am aşe4ată biblia 

pe-ună scaună, am îngenunohiată, ca sé 

citesoă; şi eu, din ochii căruia curgă 

aşa de cu anevoiă laorimile, am isbuc- 

nită în lacrimi.

Lacrimile acestea erau de mii de 

ori mai dulci, decâtă orl-ce buouriă. 

Simţii de nou pe Dumne4©u în mine l 

Ilă iubiamă ! Mé mustramă, că m’am de- 

josită şi l’am vătămată şi i-am promisü, 

cănicl-odată, dór nicl-odată nu mé voiu mai 

despărţi de dânsulă!

Am citită şi am plânsă mai multă 

de-o oră şi m’am sculată plină de cre

dinţa, că Dumne4eu este ou mine, că 

elă mi-a iertată orl-ce nebuniă ; şi atunci 

nenorocirile mele mi-se păreau bagateluri» 

tută aşa chinurile prioinuite de procesă 

şi furoile ce mé ameninţau. ’Mi părea 

bine, că trebue sé suferă, căol acesta 

îmi da ocasiă sé-ml împlinesoă unele da- 

torinţe; deórece răbdândă cu sufietă li

niştitei, ascultam de Domnulă!

Mulţămită ceriului, că biblia o pu- 

teamă ceti. A  trecută timpulă, când ju- 

decamă asupra ei armată cu critioa réu-

asta o ţine elă de imposibila, fiindcă bi

serioa catolică nu va puté fi subjugată. 

„Vreţi sé câştigaţi pe Papa?“ striga elă. 

„Pentru asta voi sunteţi pró slabi.“

In deoursulă desbaterei, ministrulü 

preşedinte Fr ey o in e t  apăru de doué 

ori pe tribună. Pe oând toţi din tóté 

părţile cereau ordinea 4^eis elă scurtă şi 

hotărîtă a pus ceşti u n e a  de încre

dere. In urma acósta 3 0 4  voturi con

tra 212  se prenunţară contra politicei 

guvernului, pe oând urgenţa asupra oes- 

tiunei fu respinsă numai cu 286 con

tra 246 voturi.

La 10 óre (19 Februarie n.) Freyoi

net 8’a dusă la Eliseu, ca sé oonfereze 

cu Carnot. Preşedintele Republicei l’a ru

gată sé íntrunóscá pe colegii săi la 3 

óre d. a. întrunirea miniştriloră a avutü 

de urmare decisiunea, ca ministerulă să- 

şl dea dimisiunea. Carnot a şi primit’o.

SCIRILE piLEI.
- 10 (22) Febr.

Invgţămentulii poporalü din com. Alba- 

inferioră în anulü şcolasticti 1890/91. Fóia 

unguróscá „Közérdek“ publică în numă- 

rulă 6 din anulă curentă ună raportă ală 

inspectorului şcolastică, Gáspár Ia nos 

privitoră la învăţământulă poporală din 

com. Albei-inferióre pe anulă 1890/91, 

După acestă raportă copiii obligaţi a 

frecuenta şcola, dela 6—12 ani, au fostü 

21,145, ér dela 3 —15 ani, 8.079. Dintre 

aceştia au fostă gr. cat, 10,814; gr. or. 

12,000, ou totulă Romául 22,814. In ra- 

portulă inspectorului Gáspár ínsé, de îm

părţirea oopiiloră după naţionalitate nu 

este vorba. Şc01e în totă comitatulă suntă 

273, dintre aceste 93 gr. cat., 89 gr. or. 

După limba de propunere şc0le cu limba 

de propunere românesoă suntă 184. La 

şcolele românescl au fostă aplicaţi 187 

înveţătorl, dintre aceştia 98 gr. cat., 89 

gr- or. Cualificaţiunea necesară n’au a- 

vută 22 gr. cat. 41 gr. or. Spre a pro

pune limba maghiară n’au avutü cuali- 

ficaţia recerută 66 gr. cat. 44 gr. or., 

deşi iaspectorulă Gáspár 4ioe, oă limba 

maghiară s’a propusă ou succesă în 45 

şc0le gr. cat. şi în 26 gr. or.
*

* *

Şovinismil greţosit. Intre alumnii din 

seminarulă evangelioö din Pojună s’a 

iscată de ourândă neînţelegeri. Sése 

tineri teologi slovaci, cum spun^ „Ma

gyar Hirlap“, întrebuinţau limba slovacă 

în modă „demonstrativă“. Ei vorbiau 

slovăcesce, cântau cântece slovace şi în 

corespondenţa loră totă de limba slovacă 

se folosiau. Asta i a supérata réu pe 

clericii de naţionalitate maghiară, cari 

oonduşl de ună greţosă şovinismă, au 

adresată ună apelă cătră toţi alumnii 

seminariall, în care aceştia suntă provo

caţi, ca cei şese clerici slovaci sé fiă es- 

chişî din societatea lorű. Apelulă l’au

tăciosă a lui Voltaire.. Inţelegeamă lim

pede, că ea este sfinţenia, şi în urma 

acesta pravila tuturoră adevăruriloră; 

că e o atitudine nefilosofică a te poticni 

de unele neperfecţiunî stilistioe şi că 

acesta ar fi asemenea capriţiului în vir

tutea căruia cineva despreţuesee totü, 

ce n’are o formă fină. Ce imposibilitate 

este a-ţi închipui, că o astfelă de oolec- 

ţiune a cărţiloră religióse nu posede ori

ginale autentice; şi cu câtă mai pe susă 

stau aceste cărţi decâtă scrierile din 

Corană şi teologia In4iloră!

Mulţi au abusată de bibliă, mulţi 

au voită sé facă din ea pravila nedrep

tăţii, au cercată sé afle în ea consfinţi

rea pasiuniloră loră rele. Asta e adevé- 

rată; dór sé mărturisimă, că noi putemă 

abusa de ori şi ce, şi decă omulă abu- 

s0ză şi de luorulă celă 'mai bunű, póte 

pentru asta sé 4ioă, că lucrulă este réu ?

Isusă Christosă a enunoiată: totă 

legea din sf. scriptură, profeţii, coleo- 

ţiunile tuturoră cărţiloră sfinte se cuprindă 

în porunoa acésta: „Iubesce pe Dumnecjeu 

şi pe de-aprdpele teu!“

Cum nu s’ar cuprinde deră în aceste

subscrisă 22 alumni, după care rectorul 

academiei a pornita cercetare. Cei şese 

clerici slovaci, vă4ându-se strimtoraţî au 

declarată într'o şedinţă, că ei nu s’au 

folosită de limba slovaoă în modă de 

monstrativQ, ci pentru oă e limba loră 

maternă; ei de altfelă suntă, au foştii 

şi voră fi buni patrioţi.—Râu au făcută 

tinerii clerici slovaci, căci ei trebuiau să 

scie, că patriotismulă nu e legata de 

limba lui Arpad. Ce 4ică însă la acâsta 

tiuerii universitari maghiari, cari au re- 

daotată contra memoriulă loră, dreptă 

răspunsă la memoriulă tineriloră univer

sitari români din Bucuresci ? Asta e li

bertatea ungurescă, cu care se făliau ei 

înaintea lumei?
*

$ *

0 decisiune a Curiei r. u. din Buda
pesta. Se întâmplă de multe-orl, că soţii 

de căsătoriă se certă şi pornescă procesă 

de divorţa. In astfelă de caşuri, lucru 

firesoă, că se ivesce cestiunea, care din- 

trânşii este în dreptă a ţine la sine copiii 

născuţi din astfelă de căsătorii nenoro

cite? Pentru astfelă de caşuri analoge 

Curia r. u. a decisă, că atunci, oând pă

rinţii vieţuescă timpă mai îndelungată 

despărţiţi unii de alţii, totdeuna tutora- 

tulă deoide, care dintre părinţi este în

dreptăţită a ţine la sine pruncii născuţi 

din astfelă de căsătorii. Decă părinţii au 

încheiată între ei o convenţiune cu pri

vire la ţinerea prunoilorâ, acesta n’are 

nici o valore.
*

* *

Muşcaţi de câne turbatti. In Vâr-

Szereda s’a întâmplată 4^®!° acestea o 

mare nenorocire. Cinci copii, cari eşiau 

din şoolă, au fostă muşcaţi de ună câne 

turbată. O femeiâ vrândă să-i apere a 

fostă muşcată şi ea. Copiii muşcaţi au 

fostă trimişi îndată în institutulă Pas- 

teur din Budapesta.
*

4c *
Casina română din Abrudti va aran- 

gia o petrecere ou dansă Sâmbătă, la 27 

Februarie n. c. în sala dela „Român- 

cuţa“. Inceputulă la 8 ore sera. Preţulă 

întrărei: de personă 1 fi.; de familiă 2 

fl. In deoursulă pausei se voră licita 

obiectele rămase dela tombola reuniunei 

femeiloră române.
*

* *
Cutremuri! de pământii. O depeşă din 

Roma ne aduce veste despre ună mare 

cutremură de pământă întâmplată erl 

dimineţă la 7 6re 20 la Zaffarana, lângă 

Etna. Amănunte nu ne dă.
*

* *

Inundări In Bulgaria inundaţiile 

suntă din ce în ce mai mari. Totă dis

tanţa dintre Adrianopolă şi Kara*AgacI 

e acoperită ou apă.
*

* *
Un fluviu, care dispare. Iată un lucru, 

care nu e banală. Nişte oălătorl semna* 

leză oă Vulska, una adevărată fluviu, nu

oărţl adevărul ă neştersă cuvântulă veci- 

nioă trăitoră ală Spiritului Sânta ?

După ce de nou s’au deşteptată în 

mine acestea gândiri, mi-am reinoită 

propusulQ, că-mi voiu uni cu religia t6te 

cugetările mele despre lucrurile omenesc!, 

tote părerile mele despre progresulă ci- 

vilisaţiei, iubirea mea de omeni, patrio

tismulă meu, fiăcare simţemântă ală ini

mii mele.

Acele câteva 4^ 6j în oar* cinismulă 

a luată putere asupră-ml, elă mi-a pri- 

hănită cugetarea. Efectulă aceluia l’am 

simţită lungă vreme şi m’a costată multă 

sforţare, ca să-lu învingă. Omulă e forte 

aplecată la recăderea în păcatu, deoă-şl 

strică cugetarea prin aceea, că cedeză 

ispitei, decă dejosindu-şl spiritulă pri- 

vesce lucrările lui D*4eu prin oohilarii 

drăcesol ai ironiei, decă fuge de eserci- 

ţiulă binefăcătoră ală rugăciunei. In de

cursă de mai multe săptămâni, mai în 

fiăcare 4i a trebuită să mă luptă cu ne

credinţa şi am avută lipsă de totă pu

terea mea sufletescă, ca să potă învinge 

aceste ispite.

(Va urma.)

ună rîuleţă, nici chiar ună rîă, dispare ou 

desăvârşire. Acum câţi-va ani în cursulă 

lui superbă, elă uda una din părţile cele 

mai fertile ale Rusiei, guvernământulă 

Pultavei ; astă4l fluviulă e apr6pe um

pluta cu nisipă, şi numai câte-va mlaş

tini mai arată looulă unde odinioră flu

viulă era mai adâncă.
*

* +

Producţiunea Homes & Mdme Fey, ce s’a

dată aseră în sala hotelului „Central Nr. 

1“ a fostă forte bine cercetată. Publi- 

oulă a urmărită cu viuă atenţiune şi în

cordare prea interesanta representaţiune. 

Esperimenele pe tărâmul „manifestaţiunei 

spiriteloră“ esecutate de d-na Fey şi 

conduse de d. Homes au pusă pe toţi 

în uimire pentru arta cu care mediulă 

a fostă în stare să le eseouteze. Mulţi 

din publică au controlată aceste espe- 

rimente, fără însă de a observa nici o 

şarlataniă. Producţiuuile mnemotehnice 

ale d-lui Homes asemenea au surprinsă 

pe toţi. Iuţela şi siguranţa, cu care ese- 

cută artiştii cele mai grele probleme şi 

în deosebi puterea memoriei lord, este 

de admirata. Vomă mai raveni asupra a- 

cestoră f6rte interesante producţiunl, 

cari în adevâră merită a fi cercetate.

Alegerea la Năsăudu.
Năsăudu*), Februarie 1892.

Alegerea de deputată dietala a tre- 

oută şi peste capetele nóstre în 28 Ia

nuarie. A  fostă aclamată totă deputatulă 

din eicîulă trecută, Dr. Arthur Ielinek. 

Recomandaţiă de susă şi o concesiune 

pentru comuna Năsăudă de a deschide 

o fântână de slatină (murătore) au fostă 

de-ajunsă, pentru ca alegerea lui Ieli- 

nek să nu întimpine greutăţi serióse. Se 

vorbia într’o vreme, că arândaşulă drep

tului de cârciumărită, Ovreulă de aici 

Hersch Brecher, s’ar fi gândită seriosă 

să oandideze pe Bánffy Dezső, fostulă 

fişpană de tristă memoriă pentru grăni- 

ţerii noştri, şi frica de o surprindere cu 

omulă acesta a ţinută pănă pe urmă.

Cu atâta amă pute să treoemă ao- 

tulă alegerii la dosară, pănă ni-se va 

cere să facemü o nouă alegere; dór de 

astă-dată s’au ivita şi la noi simptómele 

unei bólé în pornire, carea nu póte fi 

treoută cu vederea, înţelegemă: mituirea 

cu bant şi mâncări la alegere.

Pe când esista districtulă autonomă 

ală Năsăuduiui, se făceau aici alegeri 

de deputaţi, la cari participau mii de 

alegători, căci pe atunci oensulă era de

8 fl. numai; dér nimenea n’avé4uta plă- 

tindu-se slegătorilora ună bană réu ori 

o „porţiă“ de vinarsa máoarű. Alegétorii 

mâncau din traistă, ér cei fără traistă 

mâncau în ospâtăriă, plătiau ínsé ou ba- 

nulă lorü.

Totă astfelă s’a urmată şi în era 

dualismului, la alegerile deputaţiloră Ta- 

nárky şi Vizsoly. Chiar şi la prima ale

gere a lui Ielinek, în anula 1887, alegé

torii dela sate n’au primită nici plăţi în bani, 

nici mâncare şi nici beutură în „cinste“. 

Se şoptia atunoî la ureche, că sé fi por

nită de susă 2000 fl., cari ínsé s’au 

oprită la ună domuă din Năsăuda.

Cu totulă altă faţă a luată a doua 

alegere a lui Ielinek, săvîrşită la 28 Ia

nuarie, sub presidiulă d-Jui Ioană Cava

lerii de Ciocanü: amă avută o alegere 

„maghiarisată“ în tóté aménuntele ei.

Deja la 14 Decembre a. tr. 0speţii 

din „Hotel Gri viţa“ vă4ură făcendu-se 

preparative pentru ună banchetă de 40 

de cuverte. Banchetulă a fostă coman

dată de fisolgăbirăulă din Năsăudă, la 

iniţiativa prefectului de mine din Rodna. 

Aşa se spunea. Au luată parte la acestă 

„banchetă de candidare“ tóté domnă- 

riile ungurescl din Năsăudă şi Rodna: 

fi8olgábiréi, solgábiréi, ju4l oerouall, pa- 

rochl catolici, ingineri silvanall, oficiali 

montanistiol, etc. Dintre Români s’au 

pângărită:

*) Scriemă „Năsaadă“, pentru că 
aşa a scrisă şi Cipariu şi pentru-că nu
mai astfelă se espJioă pronunciarea strei- 
nilorü „Naszód“.
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Din Năsăudă: directorulü gimnasială 

şi preşedintele administraţiunii fonduri- 

lorü şoolare grăniţerescl, Ioanü Ciooanü, 

profesorii gimnasiall: Dr. Pavelă Tanoo 

Gavrilă Scridonü, Grigore Pletosă şi Ioan 

Gheţe,' funcţionarii dela administraţiunea 

fonduriloră grăniţerescl: Niculae Rusz, 

prefectü economic („luous a non lucendo“) 

şi Ioanü Pavelü, cassierü ; dela judecă

toria oerouală: Yasile Papü jude, şi 

Leone Piciu, oonducétorulü cărţii fun- 

duare („şi socrulü domnului Ciocană“, 

cum îi place d-sale a adauge regulatü, 

când se presintă unui streină), Dr. Emilü 

Filipană, medicü. Dela primăriă: Iaoobü 

Prádanü (unguresce Prodán), primară, 

Macedonü Grigoriţa, notarü pensionatü.

Din Rodna: Dr. Leonü Scridoníl, 

solgăbirău, Ioanü Issip (alias „János 

bácsi“), fisolgábiréu pensionatü şi primarü 

alü Rodnei, şi alte vre-o câteva nule, 

care nu valoreaă nimicü, nici când au 

pe Ciocanü înainte.

Intrebămă : Ce caută aceşti Ro

mâni în 1892 la unü banchetă e - 

leotorală ? Adevőratü, că suntü între 

ei şi de aceia, cărora le plaoe a mânca 

bine, a bea bine şi a fuma ţigări scumpe, 

şi avéndü mai multe datorii deoâtă pa

rale, se ímbu!4escü la tote mesele, unde 

potü chefui în cinste; suntü însă alţii, 

cari mulţămită lui Dumnedeu şi „Auro

rei“, au ce sé mănânce şi acasă. Ce au 

căutată aceştia la banohetü ? Ei sciau, 

că n’o sé se împărtăş0scă la alegere, 

prin urmare, că nu potü sé facă lui Ie- 

linek niol unü serviţiu în schimbü pen

tru masa, la care s’au ospétatü. Pentru 

ce au fácutü acésta? — „Ca sé prindemü 

ocasiunea de a*le spune francü, ce sim- 

ţimă“, réspundü ei. Şi în adevérü se 

spune, că au vorbitü la banohetü Cio

canü, Dr. Tanoo şi Gheţe, şi încă româ- 

nesce, în sensü naţională (oátü pentru 

d-lă Gheţe ne índoimü, oăcl elă nu scie 

bine românesce.)

Este ínsé mai pe süsü de ori ce în- 

doélá, că celü mai demnü şi mai elo- 

cnentă limbagiu românescă în casulă de 

faţă ar fi fostă absentarea tuturoră Ro- 

mâniloră dela banchetă. Însu şi unulă 

din ei a 4is& : „Bine au vorbitü oratorii 

români; dór cu multă mai mândru ni- ar 

fi statü sé fi lipsitü cu toţii de acolo“. 

Ei, dér atunci s’ar fi supératü stăpânii 

pe ei, şi Dómne feresce sé fiă una 

ca asta*).

In 17 Ianuarie a venită la Năsăudă 

ţi candidatulă Ielinsk, pentru ună felü 

de dare de gemă. Erăşi banchetă în 

„Griviţa“ de vre-o 50 de cuverte. Deastă- 

dată a ţinută de cuviinţă a se presenta 

la ospâţă şi directorulă şc0lei normale 

şi de fetiţe din Náséuda, Ioanü Jarda, 

cu tóté că din mila lui Ciocană şi din 

darulă „Aurorei,“ are şi elă ce sé mă

nânce acasă; dór „Wo Ciocan liebfc, 

kann Jarda nicht hassen.**) Se înţelege 

de sine, că nici dela acestă banohetü 

n’au lipsitü toast ele. lelinek s’a cásnitü 

a ceti o vorbire românesoă, de oare a- 

poi şi-a bătută jocă Pletosü, adecă: şi-a 

bătută jooü de românésca lui felinek, la 

masa lui Ielinek. Cestiune de orescere!

piua alegerii a fostă fixată pe 28 

Ianuarie. Cerculă electoralii alü Năsău- 

dului se oompune din 50 de comune ou 

823 de alegători, avéndü în specialü co

muna Năsăudă 101 alegători, Nimigea 

ungurescă 66, Rodna 60, Borgo-Prundü 

48, Ilva mare 36, Maieru 32, Sângeor-

*) In tr?o vreme vé4urá şi mameluoii 
lui Ciooanüj oă nu mergü bine cum mergü, 
şi luându-şi inima în dinţi, îi făcură órei 
oarl observări prea modeste. — nYr0ţi 
s’o rumpü cu guvernulü ?“ îi întreba Cio
canü; „4ioeţI si-° facă astă4i, dór apó
sé nu fiu eu de vină pentru urmări.“ 
S’au speriatü réu, sermanii, şi au tăcută. 
Er kennt seine Pappenheimer.

**) Când Ciocană — pururea specu
lantă — aflase, că e mai profitabilă 
pentru elă a nu avé salară şi remune- 
raţiune de direotoră, ci numai ună sa- 
larü umflată cu remuneraţiune de di- 
reotorü, celü d’ântâiu oare a sărită prin 
strunga măestrului a fostă uoeniculă 
Jarda.

gin 30, Tarpiu 30, Telciu 24, B.-Tiha 

23 Bistrioióra 21, Feldru 20, Dumitrea

19 Z&gra 15, Coşna, 14, Entradamu, Ilva 

B.-Mureşeni şi Şanţu câte 13, Ro- 

moli 12, Măgura 11, B.-Joseni, Rebri- 

şora, Leşu, Parva şi Téurea câte 10, 

Braşfalăulă de josă, Bichigiu, Ce- 

pană, Neposü , B.-Susenî, B.-Mijlo- 

oenl, Mooodu, Rebra, B.-Rusü şi Poiana 

câte 9, Hordou, Cârlibaba, Minthiu şi 

Runcu câte 7, Nimigea românesoă şi 
Salva câte 9, Braşfalâulfi de süsü şi Mi

titei oâte 5, Caila şi Poeni câte 4, Gău- 

rerl, Luşea, Prislopü şi Suplaiu câte 3.

Sub raportulü naţionalităţii,  

oomuna Nimigea ungurescă se compune 

din Maghiari şi Români, alegătorii ínsé 

suntü aprópe toţi Maghiari, fiindcă suntü 

nemeşi, deşi mulţi din ei n’au cină de o 

seră. Trei comune suntü săsesoî: Terpiu, 

Dumitrea şi Cepană cu 58 de alegători. 

O comună e ovreescă: Entradamulü. Ce

lelalte comune suntü românesc!, firesce 

vîrsfcate, unele mai multă, altele mai pu

ţine, ou elemente stréine. Aşa d. e. în 

NăsăudO din 101 alegétorl suntü : Ro

mâni 62, Ovrei 16, Maghiari 14, Saşi 9. 

Multă mestecate suntă şi oomunele Rod

na şi B.-Prundü cu Armeni, Nemţi şi 

Slavi de totü soiulü, şi aprópe fiă-care 

comună îşi are ovreii séi, de oomună a~ 

legétori.

In 4iua alegerii s’au presentată în 

Năsăudă în numără completă: l)Alegé- 

torii din Nimigea ungurescă, purtândă 

în fruntea lorü ună steagü ungurescü.

2) Alegétorii din oomunele săsesci, con

duşi de preoţii şi învăţătorii lorü, cari 

au spus’o pe faţă, că vinü sé zădărni- 

cescă alegerea lui Banffy. 3) Alegétorii o- 

vrei din Năsăudă, Entradamü şi din sa

tele dimpregiurü.

S’au vé4utü şi Români din satele 

din afară: primari, notari, coleotorl şi 

omeni luaţi dinapoi. întrebaţi ínsé, de 

ce au venită în acea 4* fa Năsăudă, u- 

nii au réspunsü: „sé fimă gata pentru 

oasulă, când jidovii s’ar încerca să ne 

pună în spate pe Banffy“ ; alţii: „n’am 

venită la alegere, ci la tergă“. Ovreii 

vâ4§ndă indignaţiunea, ce domnesce con

tra lui Bânffy, s’au retrasă şi astfelă a 

urmată aclamarea lui Ielinek.

După aolamare ospăţă gratuită în 

trei ospâtării din Năsăudă; într’una s’a 

au4ită şi ună puternică „Pereat Baro 

Bánffy Dezső.“

S’au distribuită şi bani număraţi. Aşa 

d. e. primarulă istoricei Rodne, abia so

sită în Năsăudă, şi-a deschisă zarafia în 

cârciuma din „Bereria“ şi a plătită fără 

pică de genare alegătoriloră oâte 5 fl., 

cărăuşiloră câte 4 fl. de 4i»

PecI de ani presidiulă oomisiunei 

electorale l’a avută profesorulă gimna- 

sială Maximă Popă; în totă timpulă a- 

cesta alegétorii n’au primită în Năsăudn 

nici bani, nici tratamente. De astă-dată 

comisiunea electorală a fostă presidată 

de — Ioană Ciooanü, avendă oa notarü 

lângă sine pe — Ioană Jarda.

Se întrebă lumea: de unde ac0stă 

schimbare subită ? Din iniţiativa lui Cio

cană,în deprinderile căruia este a nu 

faoe nimică „de geaba“ ? Ori: fost’a elă 

atâtă de prevé4étorü a veni la presidiu 

atunci, oând se plătesoe omulă sé vie?

Fiă una, fiă alta, bărbaţii cu simţă 

pentru binele şi on6reaîgrăniţeriloră noş

tri sé íntrébá îngrijaţi: „Ce va fi, când 

interese de o ordine supremă vorü cere, 

ca noi se punemü în mişoare cetele a- 

legétorilorü noştri? Noi n’avemă putere 

sé-i plătimă şi ospâtămă.

_  ei —

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulu biuroului de cor. din Pesta.)

M esagiulu de d esch id ere a dietei 
ungare.

Budapesta, 22 Februarie. M e

sagiulu tronului, cu care Majes- 

tatea Sa a deschisă camera de- 

putaţiloră, amintesee cu plăcere 

regularea relaţiuniloru cu Austria

în timpii de 25 de ani, privesce 

cu bucuriă la marele progresă în

tâmplată în decursulă acestoră 

ani, privesce cu încredere în vii- 

toră sperândă, că se póte aştepta 

şi mai departe o desvoltare liniş

tită şi continuă a ţerii pe o basă 

garantată. Situaţiunea favorabilă 

a financeloră face posibilă îngri

jirea de tóté trebuinţele statului. 

D e  4eci de ani ţîntesce Ungaria 

şi monarchia la valuta, în mare 

parte, neregulată. Puterea finan

ciară întărită a statului deschide 

drumulă în piaţa burseloră pen

tru regularea valutei. Gruvernulă 

se va nisui sé aştârnă la timpă 

proiectele necesare. Cu privire la 

reforma legiloră de dare se voră 

ţinâ în vedere punctele istorice, 

ca sé se purcedă la mésurarea dă- 

riloră ou dreptate; totă asemenea 

voră fi asigurate şi venitele dela 

dări fară urcare publică. Noua or- 

ganisaţiune a administraţiunei va 

forma cea mai importantă pro

blemă a dietei. Gruvernulă va pre

senta proiectele de legi privitóre 

la acésta; totă asemenea se va în

griji guvernulă şi cu privire la re

gularea referinţeloră de dreptă 

ale funcţionariloră, apoi şi cu pri

vire la regularea drepturiloră de 

întrunire. V a  aduce ună proiectă 

de lege privitoră la jurisdicţiunea 

asupra deputaţiloră, care proiectă 

va aduce cu sine şi regularea jus

tiţiei, care va avé de obiectă atâtă 

desvoltarea ordinei actuale de 

dreptă, pe lângă ameliorarea gre- 

şeleloră acesteia, câtă şi codifica

rea sistematică a proceselor penale 

civile şi regularea dreptului civilă. 

Cu privire la afacerile religonare 

se"speră, că biserica şi statulă sunt 

chiămaţî, că sub păstrarea intere- 

seloră loră reciproce, voră împlini 

fapte în sfera acelei armonii tra

diţionale, care de secolî esistă pen

tru binele acestei ţeri. Mesagiulă 

tronului anunţă apoi proiectele de 

legi privitóre la instrucţiunea pu

blică, la promovarea intereseloră 

economice, şi ale comunicaţiunei în 

ori ce direcţiune. O  deosebită în

grijire va avé de susţinerea relaţiuni- 

loră amicale faţă cu puterile es- 

terne. Problema neschimbată a die

tei va fi ca sé îndrepte íntréga 

putere a naţiunei pentru crearea 

de lucrări mari şi pentru organi- 

saţiunea internă, folosindă timpulă 

de pace, precum şi de a regula 

raporturile financiare, de a des- 

volta puterea spirituală si mate

rială a naţiunei, de a ordona şi 

consolida astfel raporturile, interne 

pentru a fi şi capabilă de a în

frunta în timpuri grave tóté vici

situdinile. Mesagiulă tronului a 

fostă primită cu dese strigăte de 

„éljen.“

DIVERSE.
Unu martorü ocularii alu ghilotinărei 

lui Ludovicii XVI. Din Parisă se scrie :

Cu ocasiunea aniversărei cjilei de 21 Ia

nuarie 1793, publică revista „Revue ré 

trospective“ scrisorile lui losifă Tremie, 

care ca voluntară în batalionulö II din 

Marcilia, lua parte la eseoutarea lui Lu 

dovică XVI, ca martoră oculară. Abia 

ajunse elă în Parisă, şi îndată, scrise, cu 

data de 19 Ianuarie 1791, unui „citoyen 

présidentu, următorea serisóre asupra dis- 

posiţiunei, ce domnesce în poporaţiunea 

din Parisă : „Ara onórea de a vé spune, 

oă noi ca patrioţi escelenţi aşteptămă cu 

doră momentulă, în oare va avé sé cadă 

capulă lui „Capet“. piua aceea va fi 

pentru noi o 4* festivă. Ilă urîmă din 

causa trădării sale, încâtă bucurosă 

ne-amă spăla mânile nóstre în sângele 

séu şi eu credü, că íntréga adunare a 

D-Yóstré e de părerea n6stră....“ Doué 

4ile pupă aceea i s’a împlinită dorinţa

sângerosă a Marseliezului, oare îndată 
după ghilotinarea regelui sorise amicului 
séu următorea serisóre cu data „lundi

21 lanoier ă Étá textualü aceste
scrisori: A 41 dimin0ţă la 10y2 s’a decapi- 
talü Capet pe piaţa Ludovică X Y . Elti 
a fostă condusă la loculă de osândă în 
căruţa primăriei, în care şedeau doi călăi 
şi cu o escortă de oelü puţinfi 100,000 
omeni armaţi. Elü a părăsita Templulü 
la 9 óre dimineţa, după oe a lăsată să 
fiă frisată. Când ajunse lângă eşafodă, 
oălăulă îi tăia puţină din pérulü din 
cófá, şi’lfi desbrăcâ de j acheta sa oafeniă 
Elă s’a urcatü cu paşi firml pe eşafodă, 
unde a stată 6 minute. Eîă a declaraţii 
cu voce tare, oă móré nevinovată şi oă 
0rtă pe duşmanii săi. Mai voi să 4ioă 
ceva, dór cei trei călăi îlă apucară de 
gulerü, ílü legară de scândura ghilotinei 
şi după o minută capulă fu despărţită 
de trunchiu. Elü purta o vestă albă. 
După esecuţiune oălăulu arăta mulţimei 
capulă regelui. Apoi cadavrulă fu pusă 
pe o căruţă, şi însoţită de 100 de dra
gon!, fu transportată la cimitirulă Ma- 
delenei şi aici a fostă îngropată într’o 
gropă cu vară nestinsă, fără nici o ce
remonia. Numai doi preoţi au fostă de 
faţă, femeia şi copii săi n’au luată parte 
la înmormântare.

Orafulü argintului. Oraşulă Crede, 
aparţinători statului Colorado, înainte 
cu oâteva séptémáui avea 2000 locuitori. 
In timpă de doué séptémáui numérulü 
locuitoriloră oraşului s’a îndoită aprópe 
suindu-se la cifra de 3600 locuitori, 
Causa acestei sporiri este, că pe terito- 
rulă lui s’au descoperită mine bogate de 
argintă. Pe fiăcare 4i sosesoă doué tre
nuri în oraşă. pline ou pasageri, ce vé- 
neză după norooă. Nu se mai potă afla 
nici locuinţe de închiriată, aşa oă stréinii 
suntü espuşl a rémánó peste nópte afară 
pe strade. Yictualiile încă suntă colosalii 
de scumpe.

Mulţămită publică.
Zărnesci, 23 Ianuarie 1892.

Cu ocasiunea petrecerei, arangiată 
de corpulü învăţătorescO dela şoola oa- 
pitală gr. or. din Zărneşti, la 6 Ianuarie 
v. o. în folosulă fondului pentru biblio
teca şcolară, au binevoitü a contribui 
domnii:

Traianü Meţianu, protopresbiterü 2 
fl.; Ioanü Danü, parochă 2 fl.; Nioolae 
Garoiu, advocată 3 fl.; Ioană Grossu, 
proprietară mare 9 fl. 28 or.; Alexandru 
Grossu, proprietară mare 30 fl.; Constan
tină Lupescu, praprietarft mare 9 fl. 28 
cr.; Aldimirü Badiu, notarü 2 fl.; Ioană 
Coleşiu, absolventü de agrioultură 5 fl.; 
Yictorü Jaja, comptabilü 4 fl. 64 or.; 
Ioanü St. Cosma, oomptabilü 1 fl.; E- 
rnilü Langíi directorü 5 fl.; Ioanü Com- 
şa, oomerciantü 1 fl.; Bratu Tipeiu pro- 
prietarü 1 fl.; Nicolau Minea econom 1 fl., 
Ioanü Yl. Danu, economă 1 fl.; Iuliu 
Orlovsky, forestieră 2 fl; Huszár Yilmos 
esecutoră 2 fl.; Marton Gergely, învăţă- 
torü de statü 2 fl.; Ioanü Hâsnaşă, in- 
stitutoră 1 fl.; Yasiliu Bárbatü, învăţă
tor ă 1 fl. (Va urma.)

Proprietari: Dr. Aurel Miireşianu.

Redactorii responsabila: G r e s o r l »  Maiori*.

Sala „Hotelului Centralű“ Nr. I.
Astăzi. Luni, în 22 Februarie a. c.

Numai doue representaţiuni
a renumiţiloră artişti

Esperimente noaesensaţionale pe 

teremulu somnambulismului, mne- 

motechnicei, ală gâcirei gânduri- 

lorQ, ală psichologiei şi manifes- 

taţiunî spirituale.

Pentru prima oră în Europa

Med iu Iii vederei. ^
Preţulă de intrare: Cercle 1 fl., 

I. locă numerotată 60 cr., II. locu 

30 cr. Deschiderea cassei, 7 6re.

Inceputula la 7 1/2 6re.

Bilete de intrare se capetă în  
librăria d-lui Wilh. Himesch, Ter- 

gulă grâului.
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Cursulu pieţei Braşovu

din 22 Februarie st. n. IBS 2 

Bancnote românescl Camp. 9 32 Vând. 9 36

Argintii romănescfi • „

, JUpoleon-d’or! > • „ 

Sire turcescl „

imperiali - - - ■ „ 

Leris. fonc. „Albina“ 6%

n n n n

#  albiul . . . .  n 

Ruble rusesc! - - • „ 

Mărci germane * • ,, 

Discontulii 6—8°/0 pe anti.

9.25

9.34

10.58

9.58

5.45

115.

57.50

9.80

9.08

10.63

9.63

n 5.50 

„ 116.- 

M 57 90

(îursuln la bursa din Viena
din 19 Februarie a. c. 1892

ftents, de aură 4°/n . . .  107.55

Banta de hârtiă6°/0 102 35 

frnpmmntulü cäilorü ferate ungare *

aarü - - - - . 118.10

dto argintii . 99.55

iiriortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [1-ma emisiune] i15.25 

imortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [2-a emisiune ] • - .— 

Imort isarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (3-a emisiune) —.—

Sonuri rurale ungare 93 20

Bonuri croato-slavone • • - 105.—

Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü - —.—

[mprumutulü cu premiulü ungurescü 140. — 

Liosurile pentru regularea Tisei şi Se*

ghedinului 134 70

Renta de hârtiă austriacă 94 90

äenta de argintü austriacă - - - - 94.45 

Etenta de aurü austriacă 111.—

Losur! din 1860 14 ).—

Acţiunile băncei austro-ungare 1041.—

Icţiunile băncei de creditü ungar. 340.75 

Icţiunile băncei de creditü austr . 307.50 

Q-albenî împărătesc! - 5.56

Napoleon-d’or! ■ 9.38l/j

Mărci lüO împ. germane • 57.951/2

Londra 10 Livres Sterlinge U&go

Postavuri (Stofe) adeverate de Brunn
pentru primăvera şi yera 1892.

1 bucată (coupon) de 3.10 metr. Iun- ( fi. 4.80 cualitate bună (
gime, suficienta pentru unii rendii de I fl. 6.— cualit. cea mai bună I lână 
haine ţrocu, pantaloni şi giletcă | fl. 7.50 cualit. fină J adeverată

costă numai * fl. 10.50 cualit. cea mai fină i

Unii cuponii pentru unii rândii de haine negre fl 7. pănă fl. 10.— precum şi 
materii (stofe pentru pardesiuri, loden pentru turişti peruvienne şi dosking negri, stofe 
pentru funcţionari Kamm-garnuri fine etc. espedeză cu preţurile fabricei, depositulii alu 
fabricei de postavuri, bine cunoscuţi, ca solidii şi realii

Siegel-lmhof în Briinn.
Mustre gratisu şi franco. Espedarea întocmai după mostre si garantată.

Spre atenţiune! Publicului se atrage atenţiunea asupra acelei împrejurări, că 
stofă aduse direcţii costă mai eftinu, decâtu acele procurate pe basa costisitorelo ii 
cărţi cu mostre fotografate. La  acele preţurile suntu îndoiţii mai mari. Este de a se 
feri de şarlatani, cari recomandă resturi de stofe, şi trimită apoi adeverate sdrenţe, 
cari nu valoreză nici plata croitorului. 778,20— 1.

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Ânstro-Ungaria:

Pe trei luni.............................................. 3 fl. —

Pe şese luni. . .................................... 6 fl. —

Pe unu a n u ..............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................................  10 fr.

Pe şese l u n i .............................................. 20 ir.

Pe unu anii................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu ............................................................. 2 fi. —
Pe şese luni.......................... . . . . 1 fl. —  cr.
Pe trei l u n i ..............................................  50

Pentru România şi străinătate:

Pe anu ........................................................ 8 franci.
Pe şese lu n i ............................... . . , 4 franci.

Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se vorîi abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
'00000000000000000000000000006/

ZLdZersuLlij- tre x v u jrilo r-u .
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvre 1891.

Viena

Budapesta
Saolnok 
P. Ladâny

Qradea-marej

Mezö-Telegd

Re?
Bratoa

Buci a
Oiuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirb&u
Nădăşel

Cluşiu

Budapesta—Predeal« P r e d e a l i i - B u d a p e § t a B . - P e s t a - A r a d ü - T e i i i s T e i u ş - A r a d u - l I . - P e s t a C o p ş a - m ic ă —S iM iu

Trenü
de

persón.

10.50

1
Apahida
G-hiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşii

Cräciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediaşâ 
Elis&batopole 
Sighişora 
Haşfal6u 

Homorodü 

Augustin ü 
Ap aţa 
Feldióra

Braşovii

Timişfi 

Predealű 

Buourescl

8.30

11.38
2.12

3.B3
4.- 

4.39 
5.22 
5.45

Trenü
accele

rată

8.-

1.50 

3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
8 46
4.04 

1 5.26

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

Trenü.
de

persón,

5.50

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54

2.13

6.10
6.41
7.17
8.-

9.22
11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

Trenü
accele

rată

Trenü
aocele'

ratü

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6.
6.18

6.34
7.34 
7.57

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

11.- 
2.41

3.26 ~6.29 

9.50|12.10

5.15
5.57

8.22

8.38

8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19

12.27

12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

Bucuresci 
Predealü 
Timişu

Braşoyii

Feldi6ra
Ap aţa

Augustinft
Homorodü
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşfi

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de sus 
Uiora 
Cucerdea 
Ghirişfi 
Apahida

9.30

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireştt 
Stana
B. Huiedin 
Ci u ci a 
Buci a 
Bratca 
Rév 
Mező-Telegd

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü Trenü 
de accele- 

persón. ratü

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

4.20
5.07
5.42

jWuresii-Ludoşu-Bistrtţa

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

8.50
5.16
5.57

6.58

Tr. ac.

4.40

Trenü
de

persón

9.12
9.41

10.17

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

1.25

1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.35
1.40

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Áradfi

Gllogovaţtt 

Győr ok 
Pauliçü 
RadnaLipova 
Conop 

Bérzava 
Soborçinü 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Siineria (Pisltí)
Orăştia
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

10.50|

8.151
11.141

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.—
11.26
11.53

8.- 

1.50 
3.57 
6.52

. d. per. 

2.20 
2.34 

3.05 
3.23 
3.39

3.25

Trenü
de

persón.

9.50
1.05

5.24
5.46

5.57

6.19
6.30
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50Í 
11.16j 
11.44! 
12.06! 
12.38;

Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotfi 
Orăştia 

Simeria (Piskí) 
Deva

Branicica 
Dia

Gurasada 
Zamü 

Sobo^inü 
Bérzava 
Conopü 
RadnaLipova 
Pauli sü 
Gyorok 
Glogovaţfi

Aradü j

Szolnok 
Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18

4.15

7.20

6.05

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón

5.14

6.01
6.20
6.49

8.24

11.51

1.55

7.20

1.39 
2.19 
2.36 
3.03 
3
4.17 
4.33 

4.55
5.17 

5.28 
5.53

jCopşa mică
jŞeica-mare
|Loamneş
jOcna

Sibiiu

3.— 10.47 7.10
3.31 11.27 7.43
4.15 12.08 8.27
4.46 12.38 8.59
5.10 1.- 9.23

S i b i i n - C o p ş a - n i i c ă

Sibiiu 7.35 4.34 10.17
Ocna 8.02 4.58 10 43
Loamneş 8.30 5.25 11.09
Şeica-mare 9.05 5.55 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Oşorheiu- R .s ă s .
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

1.40

S i m e r i a  (Piski) P e t r o s e n l  || P e t r o s e n î - S i i n e r i a  (PisM)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15Î 
8.29|
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţegfl
Pui

Crivadia 
Baniţa 
Petro şeni

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegfi 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regli.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regli.-săs.

Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8. 
9.35 
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)— Hunedora

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

A r  adu—Timişora Tim işora—A r  adu

Aradii
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15 Timişora 
8.04 Vinga 
8.57j Aradü

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05

6.40]
7.50

Hunedóra
Cerna
Simeria

Brasov-Kernesci

(Braşov
ÜZêrnescï

Kernesci-Braşov

5.45

7.26

2.58

4.39

8.40

Ghirişu
Turda

7.481 10.35

ocd

8.08 10.55 4.—
10.20
10.44

Turda
Ghirişti

4.5o| 9.30 2.30
5.10| 9.50 2.50

8.50
9.101

6.05

Bistriţa -Blureşu-Ludoşu

Murăşft-LudoşO 

Ţagu-Budatelio0 
Bistriţa . . .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelicfi

Murëfü-Ludoçü

1.16
4.15

7.21

Sighiş0ra. . . 
1 Odorheiu . . .

4.30| 11.25 

7.21 2.11
Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

.... ... _

8.15 3-1B1 
10.52| 6.10

Careii-marl --Zelău Zelău—Careii-mari ,

Careii-marl. 5.50 Zelău

Zêrnescï 
Braşov

8.-

9.24

5.20

6.44

Braşov—Ch.-Yaşarhei»
Braşovii 
Uzonü 
S.-Georgiu 
C -Yaşarheiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
5.23
5.03

7.201

1.56!

Ch.-Yaş arltein—Braş ov,

Zelău.......................! 11.—IJ Careii-marl

N o t a  t Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

6.48

Ch. Yaşarheiu 
S.-Georgiu 
Uzonü 
Braşovu

4.00

6.32
7.00
8.08

2.45 

5.17
5.45

6.53

Tipografia A . M U K E Ş IA N U , Br&şovu.


